
Aus der Gemeinderatssitzung 
 
 
Bekannt gegeben wurde in der Sitzung am 19. März 2024 u.a.: 
 
a) aus der letzten nicht öffentlichen Sitzung: 
 
Die Stelle des Jugendreferenten wurde zum 1.März 2024 von 75 % auf 80 % 
Stellenanteile aufgestockt. Zudem wurde er rückwirkend zum 1. Januar 2024 in 
Entgeltgruppe S 12 eingruppiert. 
 
b) Sonstige Bekanntgaben 
 
In der Gemeinde kursieren scheinbar Gerüchte, dass der Bolzplatz gegenüber 
dem Begegnungshaus entfallen würde. An diesen Gerüchten ist nichts dran, so 
die Vorsitzende. Vielmehr steht dort planmäßig und nur vorübergehend ein Kran für 
die Baustelle des Begegnungshauses. Danach ist der Bolzplatz wieder 
vollumfänglich nutzbar. 
 
Beraten und beschlossen wurde in der Sitzung u.a.: 
 
- Der Beschaffung eines Kehrmaschinenaufbaus für das vorhandene 
Trägerfahrzeug Holder/Rasco für 60.000 € stimmte der Gemeinderat zu. Gewählt 
wurde ein bereits in Stegen getestetes Vorführgerät mit 10 Betriebsstunden inkl. 
Ersatzbürsten. Das identische Neugerät hätte Kosten in Höhe von 70.644 € 
verursacht.  
 
Die Straßenreinigungsarbeiten in der Gemeinde Stegen wurden bisher von einem 
externen Dienstleister ausgeführt. Aufgrund der Tatsache, dass die 
Terminabstimmung stark von der Witterung bzw. Vegetation abhängig ist, wurde es 
immer schwieriger, die Straßenreinigung extern zu vergeben. Ebenso ist die 
Reinigung der Straßeneinlaufschächte von der Straßenreinigung abhängig. 
Außerdem findet ein häufiger Personalwechsel der Fahrer externer Firmen statt und 
somit kommt es immer wieder zu Problemen aufgrund mangelnder Ortskenntnisse. 
In den letzten Jahren sind aufgrund von Wetterturbulenzen (Sturm, Starkregen) auch 
immer häufiger unvorhersehbare Verunreinigungen aufgetreten. Durch die große 
Nachfrage bei den Reinigungsfirmen sind oft keine Kapazitäten verfügbar. Zuletzt 
waren zeitnahe/kurzfristige Reinigungsarbeiten bei dem Starkregenereignis in 
Eschbach (August 2023) notwendig. Mit dieser Anschaffung kann der Bauhof künftig 
flexibel reagieren.  
 
- Die Narrenzunft der Waldgeister Stegen braucht neue Masken. Der Gemeinderat 
Stegen hat beschlossen, die Anschaffung in Höhe von 30 % (max. 600 €) zu 
bezuschussen. Insgesamt möchte die Zunft Masken im Wert von 2.000 € schnitzen 
und bemalen lassen. Grund für die geplante Anschaffung sind die stetig steigenden 
Mitgliederzahlen.  
 
- Festgestellt wurde vom Gemeinderat der Jahresabschluss 2022 für den 
Eigenbetrieb Wasserversorgung. Insgesamt ergaben sich in der Erfolgsrechnung 
Erträge in Höhe von 628.384,42 € (Planansatz: 609.700 €) sowie Aufwendungen von 
535.192,57 € (Planansatz: 562.700 €) aus. Die Bilanzsumme beträgt 5.021.918,80 €, 
die bilanzielle Eigenkapitalquote liegt bei 36,4%. Der Eigenbetrieb 
Wasserversorgung schließt das Rechnungsjahr 2022 mit einem Gewinn von 
93.191,85 € (Planansatz: 47.000 €) ab, welcher überwiegend durch die Erträge aus 
der Badenova-Beteiligung entstanden ist. Der Gewinn für die Wasserversorgung 
ohne Beteiligung und vor Steuern liegt bei 24.269,32 €. Beschlossen wurde auch, 
den Gewinn auf die neue Rechnung vorzutragen. 
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- Der Eigenanteil von 25 € pro Person und Monat, den Verwaltungsmitarbeiter, 
Ortschafts- und Gemeinderäte (jeweils m/w/d) sowie Feuerwehrleute derzeit für das 
Firmen-Fitness-Angebot Hansefit zahlen, wird nicht erhöht.  
 
Hintergrund der Entscheidung des Gemeinderates: Die Fa. Hansefit hatte den 
entsprechenden Vertrag zum Ende des Monats März gekündigt und erhöhte 
Konditionen angeboten. Im Jahre 2023 betrugen die bei der Gemeinde 
verbleibenden Kosten 11.768,13 €, nun wird mit verbleibenden Kosten in Höhe von 
17.350,92 € pro Jahr gerechnet. 
 
Die Verwaltung hatte vorgeschlagen, die Eigenbeteiligung für die Firmenfitness- 
Mitgliedschaft von 25 auf 35 €/Monat und Person zu erhöhen. Insgesamt 
nutzen derzeit 6 Mandatsträger, 13 Verwaltungsmitarbeiter und 37 Feuerwehrleute 
das Angebot. Da die Erhöhung der Beiträge vor allem Feuerwehrleute treffen würde,  
verbleibt es beim bisherigen Anteil. 
 
- Gebildet wurde vom Gemeinderat der Gemeindewahlausschuss für die 
Kommunalwahlen am 9. Juni 2024: 
1. Vorsitzender: Herr Stephan Gutzweiler  
 Stv. Vorsitzender: Herr Georg Link, Hauptamtsleiter 
2. Beisitzerin: Frau Erika Rombach  
 Stellvertreterin: Frau Darleen Dilger 
3.  Beisitzerin: Frau Tanja Zipfel 
 Stellvertreter: Herr Heiko Klingele  
4. Beisitzer: Herr Julian Hättich 
 Stellvertreter: Herr Michael Hug 
5. Nachrücker sind: Herr Klaus Kiesel, Frau Olga Kessler und Frau Carin Betz 
 
Die Mitglieder des Gemeindewahlausschusses werden auch die Aufgaben des 
Wahlvorstandes Stegen-Ort bei den Kommunal- und Europawahlen übernehmen. Er 
ist auch für die Zulassung der Wahlvorschläge bei den Gemeinde- und 
Ortschaftsratswahlen zuständig. Wir verweisen auf die Einladung an anderer Stelle in 
dieser Ausgabe. Die Bürgermeisterin kann aus Befangenheitsgründen nicht 
mitwirken. 
 
- Gefragt wurde nach der Pater-Middendorf-Seniorenwohnanlage und der 
Insolvenz des Caritasverbandes Breisgau-Hochschwarzwald. Die Vorsitzende 
konnte hierzu folgendes mitteilen:  Die Mietverträge zwischen den Bewohnern und 
dem Bauverein gelten weiter. Für das Betreuungsbüro wird derzeit von der Caritas 
Breisgau-Hochschwarzwald ein neuer Träger gesucht. 
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